

# ЗНАЕТЕ, КАКИМ ОН ПАРНЕМ БЫЛ?..

Теперь известно, что перед первым полетом человека в космос на Королева спросили: неужели он считает, что другие космонавты справляются с заданием хуже, чем Гагарин? «Ничтоже!» — гордо ответил Нероцкий. — Придет время, и каждый из них превзойдет Гагарина. Но никто после полета так не удивляется человечеству и Вселенной, как Юра Гагарин...».

Так и произошло. И публику сегодня снимки из архива нашего внештатового фотокорреспондента

встречу с Мариной — невесткой астронавта Виктора Рубрико. И, вспомнив сейчас ту, давнюю, встречу на ВДНХ, хочу сказать, что я ВДНХ хочу сказать, что я знал Гагарина? «Ничтоже!» — гордо ответил Нероцкий. — Придет время, и каждый из них превзойдет Гагарина. Но никто после полета так не удивляется человечеству и Вселенной, как Юра Гагарин...».

Познакомились мы с Гагариным на ВДНХ. Я думал, что это было еще в 1961 году...

В ту пору Гагарин в Гагаринской библиотеке на улице Красной площади был в качестве «спасаемых генералов».

Нет, Гагарин сам воспитывал трудовых революционеров, которых была посвящена встреча, а я ФЭО хочется, на товарища. Так что у меня есть еще одна профессия, о которой мало кто знает.

Смотрела по телевизору

страге, куда собирались поехать по случаю празднования. Что она из себя представляет в общих чертах, какими вестями? Ну мы приглашали писать не хуже. Выходит, для людей мы что-то значим в жизни. И. о Гагарине... Он выступил на той встрече, очень просто рассказал о своей жизни. А потом, зачем, познакомился со своей невесткой — тоже Валентиной Ивановой. В ту пору она носила такую же прическу, как и я. Помимо, конечно, по фотографии: на празднике пребывала во Вьетнаме, и Гагарин много рассказывал мне об этой стране. Я сама его об этом просила. Знаете, я всегда старалась расспрашивать только то, что можно

Б. Уточкина, мы решали не только сказать, что все они были сделаны в Вышине Волочке, куда первый космонавт Земли приехал по приглашению Героя Советского Союза В. И. Гагарина, но и попросили Валентину Ивановну еще раз помочь ответить на вопрос, который будет интересовать еще не одно поколение россиян: а наши же были в жизни этот человек, прохождений путь в космос и подвигов в Вселенной самую прекрасную из земных улыбок?

Кому из Руси живется хорошо?

Гагарину, Титонту...

Ну а остальных всем понравилось. Да много частушек имел. И говорил: «Ты знаешь вообще, сколько про нас частушек сложено?». И при этом слегка: «Наль, ты знаешь что? Ну что та-

кое слова? Это значит, что человек у всех на виду, конечно, каждый стремится что-то сказать о тебе. Знает — не знает, видел — не видел. Хоть совсем не имеет представления, что ты за человек. Но есть у многих таких потребности... Как он таща это обясняет? (Окончание на 3-й стр.).

[Окончание.  
Начало на 1-й стр.].

— Продемонстрировать свою привлекательность?

— Не совсем так. Это все равно как было со мной во Вьетнаме: все девушки неизменно хотели догороднуться до меня. Тут-то и их понимала (смеется): я-то такая полная, а они все маленькие, худенькие...

Так вот, Гагарин тогда говорил, что про нас будут все смеяться: и хорошие, и худые. И главное — семьи не оставят в покое. И он говорил: не обращай на это внимание. Славу надо пережить. И я считаю, что я ее пережила.

— Валентина Ивановна, а сам Гагарин легко нес время славы?

— Очень легко. Если бы все наши знаменитости и политические деятели могли себя чувствовать, как Гагарин! Быть такими же достойными!.. Я вспоминаю и удивляюсь: никогда я не видела вокруг Гагарина теплохранителей или какого-то пластика сопровождения. Опять же возвращаясь к нашему дню: к Марии ближе, чем на метр, не позволяли приближаться людям. А Гагарин... Шофер у него, конечно, был. А Герман Титов всегда сам за рулём сидел. А хотите расслышать, как Гагарин ехал в Вышине Волочке?

— Конечно. Но если можно, то с небольшой преамбулой для сегодняшних наших читателей: как вообщем возникла идея привлечь Гагарина в наш город?

— В ту пору он ездил очень много. Нашервое, объездил весь мир. И при встречах всегда рассказывал о том, что видел, какие остаются впечатления. Не мне одной, конечно. А я вспомнила както и сказала: «А нам бы ты отнесся в тому, чтобы привезти в Вышине Волочек? Согласие мое даст?» Тогда он мне дал телефоны

Каманина. Я ему позвонила. Потом еще раз позвонила Каманину секретарем нашего горкома. А тот, слышу, говорит: «Ну что делать, что делать? Вот тут и Валентина Ивановна звонила. Не могу же я Гагарину отказать?..» Тут я тогда немин无可避可挡 загородилась, что так относятся к Волочку, к комбинату...

Гагарин сообщил, когда въезжали к нам. Я в этот день как раз была на плenumе обкома. В Калининграде мы встретили поезд, в котором ехал Гагарин, вошли в вагон и вместе доехали до Вышинего Волочка.

— Представьте себе, что первый космонавт Земли потак, запросто, ехал в обычном поезде, а не в каком-то лимузине? В обычном вагоне, а не в бронированным... Да вообще трудно представить, что ехал в поезде, а не спецрейсом на военном самолете летел или же от самой блокады из комфортабельного «членовоза» ехал, сопровождаемый стаей таких же черных «Чаек»...

— Повторяю: в самом что ни на есть обычном вагоне. В купе, пожалуй, ехал один. Но вряд ли хоть минуту промедил в одиночестве. Дорогой он нам рассказал, что кто-то из пассажиров заходил чайку вместе попить, кто-то принес бутылку коньяка...

С вокзала, помню, мы отвели его его гостиницы воинской части. А когда в 10 часов утра следующего дня заехали за ним, чтобы поехать на завод «Красный Май», на хлопчатобумажный комбинат, где были организованы встречи, то оказалось, что в эту ночь он вообще не ложился спать. До шести утра с первосортным гостиницы играл в домино, травил аnekdoty...

— Валентина Ивановна, вам никогда не приходило в голову мыслить, что надо неизменно написать воспоминания о Гагарине? Время идет, и вместе с ним уходит знание подобности тех встреч, в памяти стираются черты, присущие только этому человеку...

— Уже после гибели Гагарина сумела свела меня с его матерью, Анной Тимофеевной. Мы много раз говорили с ней о Юрии Алексеевиче. Она мне сказала тогда, что пишет о нем книгу, и просила, чтобы я приняла участие в этой работе. Написала хотя бы одну главу. А мне немота было тогда. Некогда. Тогда еще очень близко были воспоминания, все было очень свежо... А вот теперь... После того, что сейчас происходит, не то что писать, дышать не хочется. Я очень близко принимаю к сердцу, как сегодня транслируют все, что связано с советским периодом истории нашей страны. Хотя сама лично никогда не рассказывала, что именно так, а не иначе прожила свою жизнь. Мне есть, что вспомнить, чтом гордиться. Я дружила с людьми, которые хотели нашей России только добра.

Разговор вели

Т. ВОДИЧЕВА,  
соб. корр. «Тверской

жизни».

Вышине Волочек.

Фото В. Уточкина.

